

ZOMBOR és VIDEKE

BACS-BODROGH MEGYEI POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség: Csllás Benő-utca 94. szám.
Kiadóhivatal: Kossuth Lajos-utca 152. szám.

Felolós szerkesztő:
Dr. DONOSZLOVITS VILMOS.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

A szövetkezetek.

Az ország számos vidékén a kiskereskedők és kisiparosok keserves felajdulása készíti e cikk íróját arra, hogy kritikát gyakoroljon a kereskedelem ez új neme felett, mely nagyon is alkalmas arra, hogy ezer és ezer existenciát tönkre tegyen s aljában megrontsa az ország zsenge iparát és kereskedelmét.

Nyakra före alapítják a falvakban az ugynevezett fogyasztási szövetkezeteket, melyek alapjukban véve nem egyebek üzérkedésre alapított boltoknál s alapításuknál éppenséggel nincsenek tekintettel arra, hogy a már meglévő boltoknak ártani fognak velők. De nemcsak a boltoknak, hanem a műhelyeknek is. A legtöbb szövetkezeti boltban ugyanis nemcsak fűszert s egyéb szatócs cikkekkel árulnak, hanem bort és pálinkát is, amivel a korcsmárosoknak ártanak. De árulnak ezenfelül mindenféle iparcikket, czipőt, csizmát, ruhaneműt, szerszámot, gazdasági eszközt, melyeket gyárosoktól szereznek

be. Így teszi tönkre a szövetkezet nemcsak a falubeli boltost és korcsmárost, hanem az iparost is.

Gombamódra szaporodnak ezek az új vállalkozások, s máris vannak vidékek Magyarországon, melyek egészen elvannak árasztva szövetkezetekkel. Csodálatos, hogy azok a nagy károk, melyeket már eddig is okoztak, nem ragadták meg az intéző körök figyelmét.

A szövetkezeti boltokat egy politikai áramlat vezeti. Céljük az, hogy e boltok révén az anyagi érdek kötelelke fűzze hozzájuk, illetve politikájukhoz a népet. A magyar nép, mely ha távol is áll a felekezeti elfogultságtól, feltétlen tisztelettel viseltetik vallása iránt s midőn az boltot nyit vagy nyitlat természetes, hogy megvan az új vállalkozáshoz a bizalma s támogatja azt. Támogatja pedig olyképpen, hogy részjegyeket vásárol, amivel aztán annál inkább kötelezi magát, hogy vevéje marad a szövetkezeti boltnak.

Eddigél még az a szerencséje a falusi boltosoknak és korcsmárosoknak, hogy a vezető urak és alkalmazottaik

nem értenek az üzlethez s az mihamar tönkre is megy. Megesett például, hogy egy szövetkezeti bolt számára kétezer vállfüzött és ötven aranyórát rendeltek meg többek között. Három év alatt eladtak egy vállfüzött és egy aranyórát sem.

Sok száz szövetkezeti bolt ment már tönkre, s ezekre megy a gazdák és zsellérek száma, akik hittek, biztak a falu vezetői szavában s résztvettek a szövetkezeti megalapításában — és most elvesztett pénzüket siratják. Mind ezen boltok a helytelen gazdálkodás folytán mentek tönkre, magukkal sodortak az örvénybe másokat is.

De hiszen nem amiatt panaszkodunk mi, hogy a szövetkezeti boltok tönkre mennek, mert hisz a legtöbbje még most is áll, sőt gombamódra szaporodnak, hanem amiatt, hogy tönkre teszik a szatócsot, boltost és kereskedőt.

S mindezek felett itt van a nagy kár, amit szövetkezetek általánosságban okoznak az ország kereskedelmének és iparának. A szatócs, aki nem bír túladni árui, az iparos, akinek szövet-

„A ZOMBOR és VIDEKE TARCZAJA“

Remekírók Képes Könyvtára.

A miről száz év előtt a magyar szellemi újjászülés megindító ábrándoztak, a mit Kazinczy nagy nyelv- és irodalomújító harcában, mint a művelődés legerősebb fegyverét és fokmérőjét dicsőített: az emberi szellem remek alkotásainak gyűjteménye ime megvalósult. Megindult a Remekírók Képes Könyvtára, a magyar és a külföldi irodalom mesterműveinek díszes köntösű, illusztrált kiadása: megindult egyszerre hét kötettel, a mely tartalmával és külső formájával egyszerre megragad, mindennek tetsző ízelítőt alkot a nagy vállalkozásból. Két kötet Petőfi, két kötet Kisfaludy Sándor, egy-egy kötet Shakspeare, Molière és Tóth Kálmán; ezek bemutatói a hatalmas vállalatnak, mely meg akarja adni a magyarságnak a magyar és az idegen nemzetek nagy szellemének műveit: a magyar műveltség bibliáját.

Irodalmunknak, szellemi életünknek régi nagy szükséglete ilt testet ezzel a vállalkozással. A művelt magyarság számára a világirodalom sok remeke bizonyos mértékben rejtett szellemi kincs. Mert bár ismerik bíról, ismerik igen sokan szemelvényekből, vagy az egészen olvasásából is, de nem ismert olyan bensőben, nem értik meg annyira minden részletében, a hogyan csak a nyelv intim ismerete, s elsősorban

az anyanyelv közvetíti a nagy szellemnek minden titkait. A magyar klasszikusok mellett tehát elengedhetlen a magyar műveltség tárában a legnagyobb idegen szellemek termékeinek méltó magyar kiadása is, azoké, a kik túlnőttek a maguk országának, a maguk nyelvének határain s egész világnak váltak szellemi utnatójává, gyönyörűségévé.

Kiadó eddig még csak kísérletképpen sem nyult hozzá ilyetén vállalkozáshoz. Még a pusztán magyar remekíróknak egyöntetű kiadásával sem próbálkoztak meg, nem hogy lett volna bátorságuk a magyar irodalmi kultúra érdekében nagyobbat is tenni s a magyar remekek kiadását a külföldi szellemóriások műveinek kiadásával párosítani. Epp ezért a Lampel-Wodianer cég vállalkozása: jelentős tett, melyet egész jelentőségében az irodalomtörténet fog méltatni.

Mert mit cselekedett a vállalat megindításával ez a kiadó cég: elsőszőr adja egy-egy, ritka díszű kötetek alakjában a remekírók műveinek impozáns gyűjteményét magyar nyelven, nagy művészek képeivel és a klasszikusok képmásával. Ezen a nagy jelentőségű eseményen kívül vajjon nem nagy dolog-e, hogy a Remekírók Képes Könyvtára alkalmas ad a magyar irodalom esztétikusainak új munkák, új tanulmányok és kommentárok megírására, a miből a magyar irodalomtörténeti és kritikai irodalomnak támadt egy, talán kor-

szakalkotó gyorsapódása. És alkalmas ad a legjelesebb magyar műfordítóknak, hogy lehetségüknek erejét új munkálkodással fejtse ki ki irodalmunk gazdagítására?

Valóban alig lehetne így előre számot adni róla, határozottan megértékni azt a hatást, a melylyel egy Alexander Bernátnak, Beöthy Zoltának, Bánóczy Józsefnek, Rákosi Jenőnek, Palágyi Menyhértnek, Riedl Frigyesnek, Juniusnak, (Zilahi Kiss Béla) stb. új az eddigieknél is mélyebbre hatoló fejtegetései lesznek egész irodalmunkra és szellemi életünk fejlődésére. Mert a magyar esztetika és irodalomtörténet e leg híresebb művelői s velük más kiválóságok, mint Abrányi Emil, Ambrus Zoltán, Angyal Dávid, Balassa József, Dóczy Lajos, Endrődi Sándor, Ferenczi Zoltán, Haraszti Gyula, Hegedűs István, Hevesi Sándor, Kossuth Ferencz, Négyessy László, Szász Károly, Váczy János és Várady Antal, irodalmunknak csupa kitűnősége, fogják bevezető tanulmánynyal és szövegmagyarazattal kísérni a Remekírók Képes Könyvtárának egyes köteteit, hogy ezzel is közelebb hozzák a nagy szellemek alkotásait a művelt magyar közönség lelkéhez, megadván neki a teljes megértés lehetőségét és gyönyörűségeit.

Hogy pedig mindez milyen nagy fokán lesz az irodalmi értéknek, arra legbiztosabb a vállalkozás szerkesztőjének, dr. Radó Antalnak neve, a ki mint poeta és műfordító, mint irodalmi essayista és mint szer-

kezel utján a gyárak csinálnak lehetetlen konkurencziát, koldusbotot vehet a markába, családjával együtt elpusztul, elzüllick. Az iparosok, akiket a szövetség tönkre tesz, csaknem kivétel nélkül keresztények és keresztény a szatócsok nagy része is és tönkre teszik őket — politikából.

Részvényeket vásároltatnak a szegény falusiak által, hogy olcsó, de annál gyilkosabb hatású pálinkát s ezenfelül mindenféle kiselejtezett rossz árut adhassanak nekik hitelbe.

Meddig tűrik még az illetékes ténnyezők e fogyasztási szövetkezetek romboló munkáját? **A. T.**

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye egyetemét képező törvényhatósági bizottság folyó évi február hó 26-án és a szükséghez képest a következő napon mindenkor reggeli 9 órákor rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

Béligyminiszteri intézmény a vármegye 1902. évi költségvetésének jóváhagyása iránt.

Béligyminiszteri intézmény báró Vojnits István volt megyei főispán arcképének a székház nagyterme számára leendő megfestése érdekében hozott határozatnak jóváhagyása iránt.

M. kir. földmiveltésügyi miniszter rendelete a faiskolák és fásításról alkotott szabályrendelet tárgyában.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri intézmény az ó-morovicza—bajsa—topolyai utnak a törvényhatósági uthalozatba leendő felvétele tárgyában, ezzel kapcsolatban az államépítészeti hivatal véleménye.

Főispán ur ömeltóságának átirata, a melyben közli, hogy a szabadkai anyakönyvi felügyelőnek Berzevics Gyula eddigi lugosi anyakönyvi felügyelő nevezetett ki.

Főispáni átirat a megyei közgazdasági előadói állás betöltése tárgyában.

Komárom vármegye átirata a cigányügy rendezése tárgyában az országgyűlés

képviselőházához intézett felirat pártolása iránt.

Győr sz. kir. város közönségének átirata a tüdővész leküzdésére irányuló mozgalom megindítása iránt.

Karácsony Gyula vármegyei alispán ur bemutatja Szepean Milorád volt titeli rétkézeli bizottsági pénztárnok büntetőjére vonatkozó iratokat.

Alispáni előterjesztés a halas—b.-almás—rigyiczai h. é. vasutára megszavazott 560.000 kor. hozzájárulásnak mi módon leendő lefizetése tárgyában.

Alispáni jelentés a községi (közöndül) közutak állapotáról, azok fejlődéséről és kezeléséről.

Alispáni jelentés az ada—pádeci komphoz vezetett út földmunkálatának házi kezelés mellett leendő elkészíthetése iránt.

Alispáni előterjesztés az Adamovics féle ösztöndíj tárgyában.

A vármegye alispánjának jelentése a volt járási II. od. iratok f. évi február havi illetményének előlegképen való engedélyezése és kiutalványozása tárgyában.

Alispáni előterjesztés a vármegye székháza jégverme beszerzendő jégszükséglet s az azzal járó költségek iránt.

Alispáni előterjesztés a szükség esetén végzendő inséges közúti munkák költségeinek honnan leendő fedezése tárgyában.

Alispáni előterjesztés a Schaffler János volt katymári községi jegyzőt terhelő 32 kor. 92 fill. behajthatlan fogelmi bírság leírása iránt.

Az árvászek elnökének előterjesztése a közigazgatási eljárás egyszerűsítéséről szóló 1901. évi XX. t. cz. 1—12 §-ának életbeléptetése folytán szükségelt új nyomtatványok iránt és ezzel kapcsolatosan Bittermann Nándor és fia czég kérvénye az ebből felmerült 800 koronányi tényleges költségek megtérítése iránt.

A vármegyei árvászek jelentése Balázs Illés öröksége tárgyában.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara átirata Sztanisicon létesülő ipartestület tárgyában.

Ugyanannak átirata Csurog községben létesítendő ipartestület tárgyában.

A siketnémák és vakok áramlag segélyezett intézetének kérelemlevele anyagi támogatás iránt.

Reiter Paula b.-kereszturi lakós feleb-

bezése Bács-Keresztur község képviselő-testületének községi adó loírása tárgyában hozott határozata ellen.

Schlagetter Gyula felebbezése a nyugdíjkezelő választmányának a nyugdíjösszeg helyesbítését megtagadó határozata ellen.

Bertolino Sándor felebbezése a nyugdíjkezelő választmányának ugyanazon tárgyu határozata ellen.

Szűcs Lajos felebbezése Zenta városának a gimnáziumi tandíjak szedése tárgyában hozott határozata ellen.

Preszly Károly és társai felebbezése Zenta városának a polgári leányiskola elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen.

Döme Ferencz és társai felebbezése Zenta városának a káviai kápolnához miséznikijáró felkész díjai tárgyában hozott határozata ellen.

Gröz Illés felebbezése B.-Földvár községnek a végrehajtó lakbéré tárgyában hozott határozata ellen.

Az ó-becsei r. kath. és g. kel. iskolások felebbezése O-Becse községnek a tanulmányi segélyek megvonása tárgyában hozott határozata ellen.

Nagel Gyula és társai felebbezése Bajmok községnek Ehrenreich Armin kegydíja tárgyában hozott határozata ellen.

Borovszky Kornél felebbezése Pivnica községnek az irnok fizetése tárgyában hozott határozata ellen.

A csuroghi ág. ev. egyházközség felebbezése Csurogh községnek a nevezett egyház segélyezése tárgyában hozott határozata ellen.

Schneider Konrad és társai felebbezése Uj Verbász községnek a faiskola kertész választása tárgyában hozott határozata ellen.

Dr. Roxer Gyula felebbezése O-Kaniza községnek a hullakamra felállítása tárgyában hozott határozata ellen.

Heuduska Ignác felebbezése Csurogh községnek az irnoki állások tárgyában hozott határozata ellen.

Szenits Katalin felebbezése B.-Keresztur községnek a második szülészői állás szervezése tárgyában hozott határozata ellen.

Eper Adám felebbezése Mosorin községnek a r. k. egyházközség segélyezése tárgyában hozott határozata ellen.

kszött, már eddig is országosan elismert nagy érdemeket szerzett irodalmunkban: ennek a könyvtárnak tervezetével, a kiváló munkatársak egész seregének összeroborzásával pedig a maga nagy képességének legnagyobb próbáját adta.

Ilyen nagy és díszes gárdával indult meg a Remekírók Képes Könyvtára és gyönyörű eredeti díszes kötési kötetekben a magyar- és a világirodalom legcsodálatosabb alkotásait fogja szétvinni az országba minden művelt magyar ember okulására és gyönyörűségére.

Milyen felemelő gondolat, hogy a magyar család otthonában együtt lesz a legnagyobb magyar írók mellett a legnagyobb külföldi szellemek minden híres munkája. Ott lesz Petőfi mellett Byron és Heine, Berzenyi mellett Musset és Leopardi, Madách mellett Goethe és Schiller, Katona mellett Shakespeare, Molière és a görög tragikusok, Vörösmarty mellett Homeros, Vigilius, Firduszai és a Niebelungének, ott lesz továbbá, a mire semmiféle külföldi hasonló vállalatban példa nincsen, az új Magyarország három megalakítója gróf Szechenyi István, Kossuth Lajos és Deák Ferencz s ezeken kívül sok más, a kiket e helyütt mind felsorolni hosszadalmas volna.

A Lampel-Wodianer czég azonban ilyen jelentős kulturális feladattal szemben még nagyobbra is szánta magát. Mig másutt, Németországban és Angliában e nagy klasszikus kiadások hazájában évtizedek teltek

el, míg a remekírók illusztrált kiadására vállalkozó kiadó akadt, addig ez a czég mindjárt a remekírók az első magyar kiadását a rajzoló fantáziá mesterműveivel díszítette, hogy e tekintetben is teljes legyen a legnagyobb szellemi kincseknek ez a tára.

Es valóban a mesterműveket kísérő illusztrációk megkétszerezik a remekírók könyvtárának értékét. Mert az illusztráció segítségére jön a fantáziának s a művész lelkének látásával megmutatja nekünk azt, a minek elképzelésébe fantáziánk belefáradna. Oázis az illusztráció, a melyen elménk, lelkünk új gyönyörűséget kap a nagy szellemek élvezése közben és új erőlt alkotásait teljes megértésére. Melyikünk a legműveltebb, a legerősebb képzelőtehetség ember is tudná ugy elképzelni például a Madách „Ember tragédiá”-jának világraszóló jeleneteit, a hogy azokat a rajzon legnagyobb mestere, Zichy Mihály megrajzolta kartonjain, a melyeknek reprodukciói fogják díszíteni a Remekírók Képes Könyvtárának Madách kiadását, vagy melyikünk tudna csak képzelni is versenyezni azokkal a mesteri képekkel, a melyekkel egy Bihari Sándor, Garay Akos, Gergely Imre, Hegedüs László, Jendrassék Jenő, Márk Lajos, Nagy Zsibmond, Réthi Lajos, Neogrady Antal, Telegdy László, Tull Odön stb. fogják díszíteni, magyarázni és szemléltetni a Remekírók Képes Könyvtárának megjelenő összes klasszikus műveket?

Sokat lehetne még elmondani annak a nagy vállalkozásnak jelentőségéről és kulturális hatásáról. De az eddig elmondottak eléggé mutatják nagy horderejét azt, hogy minden más, még külföldi vállalatot is túl fog szárnyalni. A magyarokat együtt adja a külföld klasszikusával; nagy esztétikusok utmutató tanulmányával; elsőrangú mesterek illusztrációival s mindezt párját ritkító díszes köntösben: a nagy írók domborművi medaillon képével díszített kötetben; ez valóban a magyar család szellemi oltára, a mely a legemesebb gyönyörűséget, a nagy szellemek alkotásainak gondolatainak élvezést, megértést fogja megtalálni.

Ezt ígéri a már megjelent hét kötet s ezt a további kötetek tervezete, a minél szebb, becsebb ünnepi ajándékot a magyar irodalmi kultúra hosszú évtizedek óta nem kapott. Az ilyen vállalkozásért az elismerés és a hála el nem maradhat, kivált mikor a kiadóczég nagy áldozatkészségét, melylyel e vállalkozást létrehozta, azzal tetézi, hogy a 250 korona áru könyvtár megszerzésére a legmúltányosabb föltételekkel nyújt módot. Ez áldozatkészség révén havi 3 korona részletfizetésért minden, még a leg egyszerűbb polgári család is megszerezheti magának az otthonnak ezt a szellemi kincstárát.

Kovács János felebbezése Petrovác községnek a községi bíró marasztalása tárgyában hozott határozata ellen.

Habram János felebbezése B.-Martonos községnek a temető fűtermése tárgyában hozott határozata ellen.

Arnold Károly felebbezése B.-Keresztur községnek az építési bizottság megalakítása tárgyában hozott határozata ellen.

Turfit Ferenc és társai felebbezése O.-Bocse községnek az esküdtek napidíjai tárgyában hozott határozata ellen.

Braunhoffner József felebbezése R.-Militics községnek a kántorlak tatarozása tárgyában hozott határozata ellen.

Horvaczki Drága felebbezése B.-Földvár községnek özv. Kirchenheiter Alajosné kegdyája tárgyában hozott határozata ellen.

Dr. Glücksthal Adolf felebbezése Zenta városnak a trachomások gyógykezelése tárgyában hozott határozata ellen.

Holovits Antal felebbezése B.-Topolya községnek ingatlan eladása tárgyában hozott határozata ellen.

Ujhelyi Agoston felebbezése B.-Földvár községnek a párbér felemelése tárgyában hozott határozata ellen.

Duics Paja és társa felebbezése K.-Szt.-Iván községnek a legelőjű kivétele tárgyában hozott határozata ellen.

Mohol község képviselőtestületének Marjanov Ilija 15 kor. 10 fil. községi adójának leírása tárgyában.

Mohol község képviselőtestületének a munkás segélypénztár. alapító tagul való belépése iránt hozott határozata.

Gospodince község képviselőtestületének a régi földék felosztása tárgyában hozott határozata.

Csurogh községnek a gabona behordás tárgyában alkotott szabályrendelete.

Deák Zsigmond főbíró jelentése az Apatin melletti telepen elüljárósági tagválasztása tárgyában.

Ada község határozata az 1898., 1899., 1900. és 1901. évi községi közmunka tárgyában.

Csávoly község határozata az utcák befűtése tárgyában.

B.-Bresztovác község határozata Tomin Szretkyó ottani lakostól a törvényhatósági ut céljaira elfoglalandó terület megszerzése tárgyában.

Az apatini urbéres birtokosság alapszabályainak jóváhagyása tárgyában.

Rapcsány Jenő utkaparónak kérvénye kegdyijban való részesítése iránt.

Zenta r. t. város határozata Jánosi Mihály községi közmunka tartozásának leírása iránt.

Apatin község határozata Neuszer Armin községi irnok szabadságolása tárgyában.

Kovil Szt.-Iván község határozata egy tanítóúti állás rendszeresítése tárgyában.

B.-Monostorszegh határozata az állami iskolákhoz adandó községi hozzájárulás tárgyában.

Uj-Verbász határozata díjnak alkalmazása tárgyában.

Zsablya határozata Sztójsin Ráda segélyezése tárgyában.

Zsablya határozata Apits Lyubomir és társa segélyezése tárgyában.

F.-Szt.-Iván határozata az elfogatos felfogadása tárgyában.

B.-Madaras határozata a fűzfavessző termelésre szükséges terület átengedése tárgyában.

Tovarisova határozata Radojesin Luka túrlési engedélye tárgyában.

R.-Militics határozata harangöntési költségek tárgyában.

Kucura határozata a segédjegyző jutalmazása tárgyában.

N.-Militics határozata az iskola alapvagyon és temetők tulajdonjoga tárgyában.

B.-Bukin határozata a kéményseprő díjai tárgyában.

Bács Martonos határozata tenyészbi-kák vásárlása tárgyában.

O.-Kanizsa határozta Szabados Lukács nyugdíjai tárgyában.

B.-Földvár határozata dr. Somogyi Dezső ügyvéd díjai tárgyában.

O.-Kanizsa határozata Huszágh István tiszteletdíja tárgyában.

Bács-Szenttamás határozata óvónői állás szervezése tárgyában.

O.-Kanizsa határozata a polgári iskolai magántanulók tandíjmentessége tárgyában.

B.-Martonos határozata a kataszteri térkép másolat tárgyában.

Temerin határozata a dűlűutak kitűzése tárgyában.

O Sztápar határozata köztemető kihasítása tárgyában.

Titel határozata Avramov Jeca túrlési engedélye tárgyában.

Lok határozata ingatlan vétel tárgyában.

Titel határozata ingatlan Dojnovits Julia és társa túrlési engedélye tárgyában.

F.-Kovil határozata Gavrilov Pál túrlési engedélye tárgyában.

Gospodince határozata Karanov Tódor túrlési engedélye tárgyában.

Vilova határozata Bajšics Toma túrlési engedélye tárgyában.

Déronya szabályrendelete a postai értékek átvétele tárgyában.

Bács Dorozsló határozata Body Andor jutalmazása tárgyában.

Parabuty határozata az óvoda építése költségei tárgyában.

Felső-Kovil határozata a temetők elajándékozása tárgyában.

Bács-Almás határozata a községház meghővitése tárgyában.

O Kanizsa határozata a kályhák kijavitása költségei tárgyában.

Tovarisova határozata a földkönyv másolati díjai tárgyában.

Ada határozata az iskolanénékkal kötött szerződés tárgyában.

Bács-Martonos határozata ingatlan eladás tárgyában.

Rác-Militics határozata Bischof Erzsébet segélyezése tárgyában.

Rác-Militics határozata Schul András segélyezése tárgyában.

Glozsin szabályrendelete a kisbírák fizetése tárgyában.

Bács-Földvár határozata az adó összeírást teljesítő díjai tárgyában.

Bács-Petrovosszló határozata a népkönyvtár kezelő tiszteldija tárgyában.

Tiszakálmánfalva határozata Dömötör Lajos segélyezése tárgyában.

Titel határozata házhelyek adományozása tárgyában.

Ada határozata Senk Antal volt közgyám fizetése tárgyában.

Bács-Keresztur határozata a bikaisztálló építése tárgyában.

Kis-Keér határozata földcsere tárgyában.

Bács-Keresztur határozata az állami óvodához adandó községi segély tárgyában.

O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata Szabó Lukács Mátyás ottani lakos részére kártérítés megállapítása tárgyában.

Felső-Szt.-Iván község képviselőtestületének határozata a községi tenyészbi-kák tartásának biztosítása tárgyában.

Kulpin község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában.

Popovits Sebő főlevéltárnok előterjesztése a levéltári személyzet szaporítása s az anyakönyvek elhelyezésére helyiség megjelölése iránt.

Radich Aladár szolgabíró kérvénye többszöri költözködési költségei megtérítése fejében 500 koronának kiutalványozása iránt.

Zsigmond János közig. gyakornoknak kérvénye a titeli szolgabírószágtól az ujvi-

déki szolgabírószághoz történt kirendelésével járó költségek.

A trieszti általános biztosítási társaság ajánlata a megyei pénzeknek és értékeknek betöréses lopás elleni biztosítása tárgyában.

Bács-Madaras község képviselőtestületének határozata az alakítandó önkéntes tűzoltó testület segélyezése iránt.

Kis-Hegyes község képviselőtestületének határozata Oravec Ignác legelőváltásig tartozására vonatkozó végrehajtási zálogjogának törlése iránt.

Felső-Kovil község képviselőtestületének határozata a Szmederevac Jakab terhére nyilvánított 100 korona követelés és járuléka leírása tárgyában.

Zenta város képviselőtestületének határozata hiteltruházás tárgyában.

Turia község képviselőtestületének határozata a Jokkits Milán terhére nyilvánított térítmény leírása iránt.

O Szivac község képviselőtestületének határozata behajthatlan követelések leírása iránt.

Dautova község képviselőtestületének határozata a Ferenc enatorna részvénytársaságot terhelő 61 kor. 40 fill. községi adónak leírása iránt.

Veprovac község képviselőtestületének határozata behajthatlan követeléseinek leírása iránt.

Prigl.-Szt.-Iván község képviselőtestületének határozata behajthatlan követeléseinek leírása iránt.

O Kér község képviselőtestületének határozata behajthatlan követeléseinek leírása iránt.

Bogyán, Vajszka, Szónta, Paesér, Bátormonostor, Bács-Topolya, Kis-Hegyes, Bács-Madaras községek 1901. évi pótköltségvetései.

Sándor község 1901. és 1902. évi gazdasági ismételt iskola költségvetései.

Felső-Kovil község 1902. évi határon alap költségvetése.

Német-Palánka járási mértékhitelítési alap 1902. évi költségvetése.

Német-Palánka járási mértékhitelítési alap 1902. évi költségvetése.

Dautova község 1902. évi közmunka és Dorozsló község 1902. évi szegényalap költségvetése.

A vármegyei közigazgatási számvevő-ség előterjesztése az 1902. évi Gyulafalva községi költségvetés módosítása iránt.

Uj-Futtak község 1901. évi pótköltségvetése.

Borsód, Gyulafalva, Mohol és Csurogh községek 1902. évi és Krusevlya község 1901. évi közutak költségvetése.

Apatin község 1897. évi fogyasztási adó számadása.

Ki-zács község 1899. és 1900. évi és Bezdan község 1899. évi közüti számadásai.

Gardinovce és Deszp.-Szt.-Iván 1899. évi, Filipova, Obrovác, Bács és Bács-Madaras községek 1900. évi közpénztári számadásai.

Bács-Keresztur község 1902. évi költségvetése iránt 1618/közyg. 1901. sz. a. hozott határozata ellen a községi képviselőtestület határozatából beadott felebbezés.

Katymár község 1902. évi költségvetése.

Az úrvasszéknek 2677. sz. előterjesztése a községektől átvett árvtári tartozások rendezése tárgyában.

Hirek.

* **Személyi hir.** Latinovits Pál főispánunk ma csütörtökön székhelyére Zomborba érkezett, hol szombatig fog maradni.

* **Kinevezés.** A szegedi kir. tábla elnöke Tóth Gyula végzett joghallgatót

zombori lakost a vezetése alatt álló kir. ítéltábla kerületébe joggyakornokká nevezte ki.

* **Előléptetések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Nagel Sándor bajai állami tanítóképző intézeti rendes tanárt a VIII. fizetési osztály 3. fokozatába, Mihálik Lajos szabadkai állami elemi tanítóképző intézethez szolgáltatással beosztott gyógypedagógiai rendes tanárt a IX. fizetési osztály 2. fokozatába és végül Desits József bajai polgári iskolai tanítót a bajai állami tanítóképző intézethez segéd-tanárná nevezte ki és a IX. fokozat 3. osztályába sorozta.

* **Hivatalos látogatás.** Platz Bonifác dr. a szegedi tankerület főigazgatója három napon át végezte hivatalos látogatásait. A látogatás alkalmával a legnagyobb megelégedésének adott kifejezést. A főigazgató tiszteletére a tanári testület az „Élelánt szállóban” társas vacsorát rendezett, melyen a tanár-testületen kívül az intézetnek igen sok jó barátja is jelen volt. Amint értesülünk, a főigazgató kifejezést adott annak, hogy mily nagy szükség van polgári iskola felállítására. Mi csak üdvözölni tudjuk Onagyságát, ki ezen fontos kérdést fölvetette. Talán sehol sincsen oly nagy szükség a polgári iskolára mint Zomborban, mely a felső kereskedelmi iskolának és a főgymnasiumnak csak előnyére válhatik. A főigazgató a mai gyorsvonattal utazott székelyre. Az ifjúságnak pedig egy napi szünetet engedélyezett.

* **Az államjavarok őrzése.** Azóta mióta a zombori adóhivatal betörők tisztelték meg, éjjel két városi rendőr ügyel arra, hogy az ilyen esetleges vizitálásnál kellő reverenciával fogadtassanak. Az adóhivatal tehát meg lesz őrizve ezután, — s most már az a kérdés, vajjon a rendőri kirendelés helyénvaló-e vagy nem. Jól tudjuk mindannyian, hogy városunk anyagi viszonyai nem engedik meg az éjjeli rendőrség szervezését, hogy ennél fogva vagononként és testi biztonságunk teljesen a vén baktér bácsik gondjaira van bízva, hogy tehát nincs és nem is lehet a rendőri közegeket — csekély számuknál fogva, — éjjeli szolgálatra alkalmazni. Ha az állam a történt betörési kísérletből okulva, szükségesnek véli az adóhivatal őrzését, ám állitson oda két tagba szakadt bakát, a kikre az állam polgárai busis pénz pazarolnak, s a kik hasznosabb szolgálatot teljesítenének, mintha a kaszárnyában enyelve a „Gott erhalte” által präparált levegőt szívják magukba. Aztán még annak a két városi rendőrnek kirendelése jogosulatlanul történik. Azt sem a polgármester, sem a főkapitány, de még a minster sem rendelheti el. Ez a jog kizárólag az autonóm jogokkal felruházott városi képviselőtestület illeti meg. Ajánljuk hát a két rendőrnek leparancsolását.

* **A Szabad Lyceum társaságának** mult vasárnapi előadása azok közé tartozott, a melyek soká élnék emlékeztünkben maradnak. Dr. Kabos a darvinizmusról tartott szép számú hallgatóság előtt mindvégig figyelemmel kísért felolvasást. Dr. Kabos szűk keretben bár, Darwin főbb elveit tetszetős és könnyen megérthető előadásban ismertette. Igaz, hogy a diákok, főleg a szép számban megjelent fiatal leányok, hol elpirultak, hol meg hangos nevetésben törtek ki, a mikor a felolvasó őszinte realizmussal tárta fel származásunkat, no de aki a Darwin elméletét kívánja meghallgatni, annak, hogy legalább is szülőinek tudnia kellene, vagy az alkalommal nem a Szt. Cecilia legendáját fogja hallani.

* **Requiem.** Boldog emlékü kamionkai Szemző Gyuláné, a zombori társadalom áldott emlékü urasszonyáért hétlőn

gyásztisztisztelet volt az árvaház kápolnájában, melyen az előkelő család tagjai és a rokonság, úgy mások is nagyszámban voltak jelen.

* **Hymen.** Tuna Gusztáv a „Párisi Aruház” tulajdonosa tegnap délelőtt esküdtött örök hűséget Müller Etelka kisasszonynak, Müller Vilmos polgártársunk leányának. Násznapok voltak: Karnász Kálmán városi tisztviselő és Vranovits Zsiga mérnök.

* **A zombori iparos dalárda** F. hó 16-án tartotta évi közgyűlését. Tárgysorozatának főbb pontja a tisztújítás volt. Elnökké ismét Tautner Ottó ezüsrész, s a dalárdnak legnagyobb támogatója lett egyhangulag megválasztva. Igazgatóvá Szigethi István, jegyzővé Szabó Gyula, karmesterré Szántó Károly, pénztárosá Vrabely József és szertárosá Probocevits Antal választott meg. Választmányi tagok: Varga Kálmán, Tillger Mihály, Beney József, Herczeg Mihály és Marschall Béla, Póttagok: Weil Miksa, Jäger Ferenc és Wittner Nándor. Számvizsgálók: Nagy Mihály, Ernreich Lázár és Nagy Lajos.

* **A kertészeti bizottság figyelmébe.** Szemet szűrj azok előtt, a kik kertesztelhez értenek, hogy a város díszére szolgáló gomb akácák mindaddig megnyesve nincsenek, holott más években már január végén, de minden esetre február elején ez megtörtént. Hát a kertészeti bizottság mit mivel ilyenkor. Vagy talán még meg sem alakult? Vagy ez enyhe időjárást nem tartja alkalmasnak a nyesésre?

* **Szabadka pöre Bács megye ellen.** Mult heti számunkban ily cím alatt megirt közleményünkkel a következők újabb értesülésünkkel egészülhetjük ki: az ellentételeknek az országos levéltárban való felkutatása érdekében a napokban terjesztette be Pribil Ernő főügyész a vármegye hivatalos beadványát. Latinovits Pál főispánunk ez ügyben mult kedden személyesen is eljárt az országos levéltárban, valamint az illető ministeriumokban, hogy az akták kézrekerítése iránt, a leg gondosabb kutatást ha!adéktalanul rendeljék el.

† **Gyászjelentés.** Goeser Vida Zombor városának hosszabb ideig volt kertesze tegnap itt elhunyt. — A család a következő gyászjelentést adott ki: Öv. Goeser Vidáné szül. Kohaut Irma a saját, valamint az alulirt rokonok nevében is a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy felejtetlen jó férje: Goeser Vida folyó évi február hó 19-én reggel 7 óraker életének 62-ik, boldog házasságának 9-ik évében hosszas, kinos szenvedés és a halotti szentségek ajátos felvétele után jobblétre szenderült. Felejtetlen halottunk hült tetemei folyó évi február hó 20-án délután 4 óraker fognak a gyászházban (Bajai-út 23. szám) a róm. kath. egyház szertartásai szerint beszenteltetni és a szent Rókus temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Lelke üdvéért az engesztelő szentmise-áldozat pedig folyó évi február hó 27-én délelőtt 1/2 9 óraker fog a helybeli római káth. templomban az Úrnak bemutatni. Zombor 1902. évi február hó 19-én. Legyen nyugalma csendes. Emléke áldott! Kohaut Rezső és neje szül. Mollenda Tercsi, Máday Béla és neje szül. Kohaut Ilka, özv. Kohaut Melánia, sógorai és sógorónői. Goeser Antal, unokaöccse. Goeser Vilmos, Goeser Gusztáv, Goeser Alajos, Goeser György, Goeser Albert, Goeser Mária, Goeser Terézia, testvérei.

* **Méternökök beosztása az árvádelemléni.** Azon érdeklőségek és társulatok, melyekhez méternököt a folyam vagy a kulturméternök hivatalt küld ki, mihielyt szükségét látja: A darázi és batinaí töltés védelméhez Predragovits

Szilárd npd. méternököt, a zombori folyam-méternök hivataltól. A bezártszigoti társulatához és a nagyszigeti védelemhez Skodnik Rezső kir. méternök, a zombori folyam-méternök hivataltól. A plávna-bukini öbölzet védelméhez Nendtvich Jonó kir. méternök, az újvidéki folyam-méternök hivataltól. A társulat, mely a méternököt közvetlenül a hivataltól kapják: monostorszeg anatiní társulat Repesényi Rezső kir. méternök, a zombori folyam-méternök hivataltól. A minisztertől kérhetnek méternököt: a martonos-horgosi társulat Fluch Dezső kir. méternök, a szegedi folyam-méternök hivataltól.

† **Halálozás.** A napokban temették el a Bacsén Müller János budapesti toronyórásnak, kit Bácskában is előnyösen ismernek, édes anyját özv. Müller Benedeknél 81 éves korában.

* **Világítás Ó-Bacsén.** Ó-Bacsén az eljárásgaz több oldalról most szerzve ajánlatokat az utcák világítására. A különböző ajánlatok fölött legkezelebb dönt a kiküldött bizottság és így remélhető, hogy még ez évben a petroleumvilágítást fel fogja cserélni vagy a villamvagy az acetylen világítás.

* **Miniszteri rendelet marhalevelekről.** A m. kir. belügyminiszter körrrendelettel intézett valamennyi törvényhatósághoz, melyben tévesnek jelenti ki a hatóságoknak azon fellegásokat, hogy az elvesztett marhalevel helyett nem állítható ki addig másolat, míg az elvesztett marhalevelre vonatkozó körözvény a „Rendőri Közlöny”-ben meg nem jelent. A másolat kiállítható körözvény megjelenése előtt is, ha a marha tulajdonos elvesztéstényét vagy annak valószínűségét bebizonyított bizonyos határidő eltelte után, mely egy hónapnál rövidebb nem lehet.

* **Viteldij kedvezmény takarmányemlékre.** A kereskedelmiügyi m. kir. miniszter az érdekel gazdasági köröknek és egyesületeknek a földmívelésügyi ministerium által pártolt kérelmére megújította az 1902. évre is azon kedvezményt mely szerint gazdasági célokra — kellő igazolás mellett — teljes kocsirakományokban szállítandó korpá és egyéb, u. m. erőtakarmányok a belforgalomban a m. k. államvasutak összes vonalain, valamint az államvasutak üzemében levő helyi érdekű vasutakon kedvezményes tételek mellett s állítandók. A kik ezen kedvezményt igénybe venni óhajtják, az abhoz szüksegeit igazolványokat vármegyei gazdasági egyesületeinktől kapják meg.

* **Telcs Ede diadala.** Telcs Ede az ifjú szobrász művész is ismét dicsőséget szerzett a bácskaiaknak. Az „Erszébet szobor” pályázaton elnyerte az első díjat. Tízennyolcz versenytárs közül, kik között világ hírre szert tett szobrász művészek szerepelnek a pályázatban, ami földink vette el a babért. A pályabírók többsége Telcs Ede pályaművét a három első közé emelte és 10,000 korona jutalomban részesítette.

* **Vidéken egymásután** alakulnak a tojásszövetkezetek. Ma B.-Földvárban alakult meg, a jövő héten Temerinben és B.-Petrovszellón. Minden egyes községben Göndör Ferencz nép- és gazdasági szaktanító szervezi a szövetkezeteket.

* **A telefondíjak leszállítása** ügyében a Kereskedelmi ministeriumban már hosszabb idő óta foglalkoznak s valószínű, hogy 1903. év elején már új tarifá lép életbe. Az eddigi túlmgas díj miatt tartozkodnak a kereskedők és iparosok, hogy a kötelekbe belepjenek, sőt számos közhivatal még a féldíjat is magasan tartja. Mint halljuk, az új árszabás egész más alapra lesz fektetve és a szerint a díjak aszerint lesznek kiszabva, mily mérvben használtatik a telefon.

*** Felfüggesztett vár. tanácsnok.** Schmausz Endre főispán Jakobsch Gyula szabadkai vár gazdasági tanácsnok ellen — a f. január 31. közgyűlésén tanúsított engedelmesség és botránys magaviselete miatt — nyomban elrendelte a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot! a belügyminiszter pedig értesülvén ezen ügyről, felhívta a főispánt, hogy Jakobsch Gyula tanácsnokot állásától azonnal felfüggeszesse föl.

*** Szabad Lyceum Hódosságon.** A „Hódossági Tisztviselő Otthon“ a saját helyiségében 1902. márczius 1-én este pontban 7 órakor tartandó „szabad lyceum“ előadásának meghallgatására meghívja. Az előadást Dr. Kuthy Béla orvos tartja a „Maláriáról, tekintettel annak körkórokozójára, a fertőzés módjára és az ellene való védekezésről.“ A látogatás díjtalan.

*** Ó-becsei kivándorlása.** O Becséről is kezdenek kivándorolni, a kik a megélhetés nehéz gondoljai miatt másutt akarnak szerencsét próbálni. Eddigél 22 ó-becsei magyar család jelentette be a vágyát az eltávozásra, a kik közül legtöbbet az Apatin mellett új faluba óhajtanak elmenni.

*** Eltűnt mészáros-segéd.** Speizer Vendel apatini illetékes mészáros-segéd 31 éves, nyelve kissé hibás és így hebeg, december hó 29-én Nagylakról (Temes megye), hol alkalmazásban állott, elutazott, hogy Apatinba élő szülőfőle térjen haza. Ezt apjának Speizer Gáspár apatini szikvizgyárosnak meg is írta, ki a mondott napon el is várta a priglevicza szent-iváni vasúti állomásán. A podgyász és koffer sértetlen állapotban meg is jött, de a fiú elmaradt és mind e napig feltalálható nem volt. Aggódo szülők kéri azokat, kik netalán tudnak valamit elveszett fiukról, adjanak erről hírt Speizer Gáspár apatini szikvizgyárosnak.

*** „Vesztaszűzek.“** Mult számunkban említtük egy előkelő aradi lapnak megemlékezését lapunk fölől, mely a színpad monstrumainak ledorongolása érdekében sikra szállt. Most ujabbán vesztaszűk az alábbi hírt: Arad városi szünügyi bizottsága tudvalegyőleg betiltotta a „Vesztaszűzek“ című erkölestelen francia daljáték előadását. A betiltás birtokon kívül történt és így a színház igazgatósága a határozatot megfélebbzte. Mindenki azt hihette, hogy ez a betiltás csak reklámul szolgált a darabnak és a tulajdonképpeni betiltásig zsufolt házak mellett fogják agyoncsépelni a hírhedt daljátékot. Most, mint az aradi lapokból olvassuk: a „Vesztaszűzek“ legutóbbi előadásán, üres maradt a színház, dacára annak, hogy az egyik főszerepet egy fővárosi színész játszotta. Így bosszulta meg magát Arad város jóízűlési közönsége az erélytelen szünügyi bizottságon és a ledér irodalmat terjesztő szinigazgatón.

*** Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Gergurov István terhére 1897. évre kivettelt 2 kor. ház osztályadó és Dr. Falcione Nándor terhére 1898. évre kivettelt 23 korona 88 fillér házbéradóra vonatkozó, és a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság által megállapított házadó kivételi pótlajstrom az 1883 évi 44. t. cz. 16 §-a értelmében 8 napon át vagyis 1902. évi február hó 18-ától kezdve f. é. február hó 25-ig bezárólag a város adóügyi osztályánál közzsemelő kitéttel azon figyelemzetéssel, hogy az érdekeltek netáni felszólamlásait és pedig az esetben, ha az illető a követési pótlajstromban tárgyalt adószámmal már a múlt évben volt megrovva, a lajstrom kitételének napját, az esetben pedig, ha az érdekelte adózó a kivételi lajstromban megállapított adóval a kivételi évben első ízben rovatolt meg, adótarthatóságának az adókönyvecskebe történt bejegyzését követő 15 nap alatt

a város polgármesterénél előterjesztheti. Zombor, 1902. február hó 12-én. Hauko Imre, s. k. polgármester.

*** Egyházi hírek.** Zundl Péter kanonok érseki irodaigazgató oldalkanonokká, Jaczica István káplán a kalocsai plébániára ideiglenes adminisztrátorrá nevezetett ki. Vojnits Dezső joghallgató a nagyszeménium növendékei közé felvételt. Tiffinger Miklós ügyvédki káplánt Nemes-Nádudvarra adminisztrátorrá neveztek ki és őt a plébános teendői ellátásával megbízták, helyébe Schnobl Ferenc ó-kanizsai káplán nevezetett ki. Bode József Felső-Sz.-Ivánról O-Becsére, Kozák József G-Becséről O-Kanizsára és Vándor Antal Nemes-Nádudvarról Rácz-Militicsre kápláni minőségben áthelyeztetek.

*** Az országgyűlési képviselők piknikje.** Az orsz. képviselők — mint minden évben — ez idén is pikniket rendeznek, márczius 8-án. A rendezés élen Lalinovits Géza orsz. képviselő és Csávossy Béla képviselőházi házagny állanak. A rendezőbizottság többi tagjai a következők: gr. Bánffy Miklós, gr. Desseffy Emil, Salamon Géza, Vaross János, Brezovay László, Putnoki Mór, Borbély György, Horanszky Lajos, gr. Witzek Frigyes, Szaczellary György és Szülő Géza orsz. képviselők.

*** Torontáli állapotok.** Röviden megemlékeztünk az összes napi lapokban regisztrált és nagy szenzációt keltett vármegyei állapotot, a melyet Torontál-vármegye klikkszerű vezetőinek lelkiismeretlensége előidézt. Most kapjuk az e hó 17-én tartott vmegyei közgyűlés lefolyásáról szóló értesítést. E közgyűlésnek egyedül tárgya az a miniszteri leirat, a mely a vármegyei állapotok hírépét nyújtván annak mikénti rendezésére foglalt magában intézkedést. A mig eddig a 600 bizottsági tag közül csupán az a 15—20 bizottsági tag jelent meg a gyűléseken, a kik a hegemoniát gyakorolták s mindent saját kényük kedvük szerint elrendeztek, addig a miniszteri leirat tárgyalására összegyülemlt csaknem kivétel nélkül a vármegye összes bizottsági tagja, mert mindannyi meg volt győződve, hogy a miniszternek energikus közbelépése a vármegyei klikket egyszer s mindenkorra szétrobbantja. Meg is történt. A független önálló tagjai a bizottságnak mint vádlókk, a klikkuralomhoz tartozók mint vádlottak hebegték a makulát. A miniszteri leiratra vonatkozólag utóbbiak akkora óhajtották volna a felirat szerkesztését halasztani, a midőn Kaffka a vizsgálatot befejezi, mig a független eleme a bizottsági tagoknak ily halasztásba bele nem egyezett. Kiváncsian várjuk a fejleményeket s annak idején referálni fogunk.

*** Körrendelet.** A belügyminisztertől körrendelet érkezett a hatóságokhoz, mely a központi választmányok utasítást tartalmaz arra, hogy az országgyűlési képviselő választók névjegyzéke márczius hó első napjaiban újból kigazdítsák; hogy a hirdetmény közvételtek; a névjegyzékek közszemlére kitétessenek. A rendelet szerint a felszólalások május 5—15-ig adhatók be; az észrevételek május 16—25-ig fogadlatnak el, amelyek felett a központi választmány jul. 1—20-ig köteles határozni.

*** Adóeltitkolások B.-Bukinban.** B.-Bukin községében, az ottani segédgyőző, Kederer József, egyes bukini lakosok nevében, valószínűleg jó pénzért, oly betáblázott tőkék utáni kamatadó bevallási ivatek küldött be a zombori pénzügyigazgatósághoz, melyek fenn nem állanak. Eanek a stüklinek a nyomára Bárczy Iván pénzügyigazg. titkár jött, aki is a vizsgálat megejtése végett napokig Bukinban tartózkodott s alapos vizsgálat után kiderítette, hogy Kederer, visszaélve főnökének, Diks Lajos győzőnek bizal-

mával, már évek óta számos ily hamis bevallási ivatek terjesztet be a pénzügyigazgatósághoz, mi által a kinstárt tetemes összeggel megkárosította. A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság, a megtartott vizsgálat alapján megindította a jövedékhágási eljárást azok ellen, kiknek nevében Kederer hamis ivatek állított ki s őket érzékenyen megbüntette, egyuttal pedig áttette az összes iratokat a vmegyei alispánhoz a fegyelmi eljárás megindítása végett. Az ügy tehát oly kezekbe került, ahol kíméletet nem ismernek, ahol pártatlanul és igazságosan itélkeznek s így reményünk van, hogy a magáról megfélelkezett, de különben is már egy ízben fegyelmileg megbüntetett segédgyőző, jól megérdemelt büntetését meg fogja kapni. Meg kell tisztítani Bács megye érdemes győzői karát ily egyénekétől, kik visszaélve főnökük bizalmával, nekik csak kellemenségeket okoznak, mint a jelen esetben is.

*** Az alsó-Tisza áthidalása.** Zentról írják lapunknak: O-Becsén a mérvadó körökben annak a műszaki tervnek effaktualásával foglalkoznak, mely az Alsó Tiszának áthidalásával egész Piumáig a Bácska és Bánátonon szkekötést nyerne az ország nyugati irányában. Hír szerint az ó-becsei törvényhatósági tagok értekezletet hívtak össze, hogy a vármegyét a mozgalomnak megnyerjék s élére állítsák. Ugy látszik az ó-becsei életmesebbek, mint mi; és ha még tovább is késedelmeskedünk, elcsúszk ezen városunk lakosságának nagyon is előnyére váltható fontos közzgazdasági utának ide helyezésétől.

*** Uj-verbászi algimnázium.** Uj-Verbász községe, mint a verbászi államilag segélyezett községi algimnázium fenntartója, terjedelmes memorandumot intézett Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, melyben meggyőző érvek és indokok alapján az algimnázium államosítását és főgimnáziummá leendő fejlesztését kérelmezik.

*** Moholy község előjárósága átirat** Zenta város tanácsához, hogy a község képviselőtestülete egyhangulag csatlakozott ahhoz a kérelemhez, mely szerint a kereskedelemügyi miniszternél kérvényeztessék a Szabadka—ó-becsei 3-ik vonatpár; egyben kérdést intéznek aziránt, hogy kérvényüket egyenesen a miniszterhez intezték-e, vagy pedig összegyűjtés végett e város tanácsához.

*** Beszűntetett postahivatal.** Az alispán arról értesíti a hatóságokat, hogy a kulai járásban a paragai postahivatal beszűnttetett.

*** A hegyes-feketehegyi vasúti katasztrófa.** Lapunk utolsó számában közöltük már a hegyes-feketehegyi vasúti állomás közelében történt borzasztó vasúti szerencsétlenséget, most egy utás, a ki a hegyes-feketehegyi állomás közelében folyó hó 13-án történt vasúti szerencsétlenségnek szemtanuja volt, leírja a N. P. Journalban a remes eset részleteit. Mielőtt 6 óra 42 perczkor beérkeztek volna — ugymond — Feketehegyre, erős rázkodás ejtett benüenit kétségbe. A borzalmas recsenés után az utolsó kupéban egymásra buktunk és a podgyászok szerte-széjjel reppültek. En a kupé ajtajához rohanya, azt kinyitottam és akkor láttam, hogy 200—300 lépésnyi távolságban vagyunk az állomástól. A látvány megdermesztő volt. Két mozdony állott egymással szemben egy sinen, a budapest—szalonikii direkt kocsi összetörve fekszik a sineken. A kocsiból tört németsséggel és olasz nyelven segítségért kiabáltak. Többonodasítottuk és kiemeltük a sebesülteket, a kik között az olasz követségnek két férfi és két női tagja is volt. A szerencsétlenség nagynehezen kiszabadítottuk keserves helyzetükből. E közben egy emberfejet vettünk észre. A jajgató fejet csak hamar megragadtuk és a test többi részét

is utána vonszoltuk. Eltörte szegény a két lábát és az egyik kezét. Egy másik urnak három fogába került a rémes eset. A gyorsvontat gépvezetője elismerést érdemel, mert utolsó perczben megállította a gyorsvontat; arról ő nem tehetett, hogy a katasztrófa mégis bekövetkezett. Elismerés illeti az étkész- és a hálókoosi személyzetét is, ezek azonnal konyákat és kötszereket hoztak. Szerencsére az állomás egy orvos volt kótagatóban, ez az első segélyt azonnal nyújtotta a sebesülteknek. Mikor a vonat szolgálati tisztviselője a katasztrófát megpillantotta, kétségbeesve rohant az állomási épületbe és agyon akarta magát löni, de az emberek erőszakkal kicsavarták kezéből a revolvert. A vonat hét órai késedelemmel érkezett Ujvidékre.

*** Uj kerületi anyakönyvi felügyelő.** A belügyminiszter az elhunyt Kostyál Ferencz szabadkai kerületi anyakönyvi felügyelő helyére Berzevici Gyula lugosikkerületi anyakönyvi felügyelőt helyezte át.

*** Szabadkai ügyvéd egyesület** ezimen új egyesület alakult Szabadkán, melynek célja: a testület szellem ébresztése, az ügyvédek és ügyvédjelöltek körében a jogludomány művelése, a jogismeretek terjesztése, az ügyvédi kar érdekeinek előmozdítása s a hazai hasonló czélú egyesüléssel való együttműködés a felsorolt czélok megvalósítására.

*** Pénztárablás** Petrovoszellón. Vakmerő rablás történt tegnap előtt éjjel Petrovoszelló községben, a hol az oltani segélyszövetkezet pénztárát kirabolták. A rablók az udvarról a kerítésen keresztül hatoltak be az udvarba s ott felkészítették a pénztárat ajtáját s ezen hatoltak be a pénztár helyiségbe. A nagy Wertheim-szekrényt, melyben a pénzkészlet volt elhelyezve, kiemelték a helyéből, azután telfordították s a magukkal hozott fogórgókra helyezték. A szekrény felordítása által okozott zajra Gubics Márton a szövetkezet szolgálója, a ki hátul az udvarban lakik, felébredt s kiment az udvarba, hogy megnézzé mi okozta a zajt. Alig lépett ki a lakásából, két rabló, akik örnek voltak kiállítva, torokon ragadták s azután levitték a pinczébe s megkötözve otthagyták. Hasonló módon bántak el Gubics feleségével is. A rablók azután a nehéz vasszekrényt kiguritolták az udvarba s egy magukkal hozott kocsióra feltették s azután elhajtottak. Távozásuk előtt az ajtókat pordosan bezárták, a pinczejelől, hol Gubics és felesége volt el is torlasztották. Összeszedték a pénztárat könyveit is s azokat is kocsióra rakva elvitték. Az elrabolt pénztárszekrényt a csendőrség a község határában megtalálta, teljesen összezuva. A pénz és egyéb érték tárgyak hiányoztak belőle, a váltókat és könyveket elégették ott a szekrény mellett. A főkönyvnek csak néhány lapja maradt meg, a mit a füst és tűz összeszaggított. A csendőrség a kocsiyom után indulva a falu széléig nyomon haladt, de ott a nyomot elvesztette. Ugy látszik, hogy környékünkön napi rendben van a kassza-elrablás, mert rövid két hét leforgása alatt Zomborban, Szabadkán, Zentán tetek kísérletek a kassza elemelésre s most a petrovoszellói a negyedik eset. A betörés körülményeit tekintve valószínű, hogy ugyanazok a tettesek, akik Zentán is betörték az adóhivatalba.

*** Vásári család.** Az országos vásárok rendes alakjai, az ugynevezett löcsiszárok a mult hetivásár alkalmával Bajára tették át működésük terét és itt egy jámbor földművest alaposan kifosztottak. Az esetről a rendőrség a következőkben számol be: Farkas Péter fajszi lakos a bajai vásáron akarta áruba bocsátani lovait. Vasárnap délelőtt egy ismeretlen egyén odament Farkas Péterhez és rábeszélte, hogy a melléte áruló Jánosik Miklós ugyan-csak fajszi lakos deroslovát vegye meg 400 koronáért és azt meg az 6 (Farkas) lovat cserélje be a szabadkai Császár Illés

(állítolag) 840 koronát érő fajlovával. Farkas Péter uram hosszas rábeszélés után elhitte, hogy ő most jó üzletet csinál. Szomszédja Jánosik hiába figyelmeztette, hogy a szabadkaiak csalók, ő megcsinálta a cserét, sőt még a saját és Jánosiktól 400 koronáért vett lóra felpénzt is adott 30 koronát. Alig adta azonban át a járlatokat, a Császár Imre emberei eltűntek a Farkas lovaival együtt. Most kisért, hogy a fájlonak nevezett gebe alig éri meg a 40—50 forintot, amely azonban benne van Farkas Péternek körülbelül 650—660 koronájában. Farkas följelentést tett Császár Imre és két ismeretlen társa ellen. A pénzt meg a lovat azonban elvitték.

*** Magyar ünneplő.** Életravaló és hazafias ezimét vetett fel az Ébredés politikai hetilap legújabb száma. A magyar ünneplőt akarta megalkotni, mint oly czélszerű diszmagyar viseletet, a mely estélyeken, táncmulatságokon, ahol a prémes, csizmas magyar ruhák alkalmazatlanok, pótolni volna hivatva a frakkot. Nemes Mihály festőművész. A Magyar Viselettörténet ismert megalkotója, mindjárt négy képbem meg is tervezte a magyar ünneplőt, a szerint, amint olcsóbb vagy drágább kivitelre van szükség. Az új diszruhákat czélszerűségénél és olcsóságánál fogva az egész magyar közeposztály és ifjuság viselheti és mindenképen alkalmas arra, hogy a frakkot a rég óhajtott magyar ünneplővel helyettesítse. Az Ébredés most meg fogja szolálatni e viselet mellett a magyar közélet előkelőségeit s a főváros gavallovilágának vezetőit. Aki kíváncsi a magyar ünneplőre, annak elküldi az Ébredés e számát a kiadóhivatal: IV., Váci utca 21.

Kimutatás.

Az 1902-ik évi január hó 25-én megtartott önkéntes tiszteletbeli testületi vigalmon befolyt:

(Vége.)

I. Természeti adományok.

Dobos Adolf 2 korona
 Ehrenberger századosné 2 korona
 Eibl Miksáné 5 korona
 Elek Lászlóné 60 fillér
 Engedy Eugenia 2 korona
 Falczone Gusztáv 10 korona
 Falczone Lőrincz 10 korona
 Fejér Gyula apátplébános 40 korona
 Fernbach Antal 40 korona
 özv. Fernbach Kálintné 20 korona
 Fernbach Károlyné 20 korona
 Dr. Fischer Mihály 1 korona
 özv. Forkly Hermina 3 korona
 Freund Samunné 4 korona
 Garamné 4 korona
 Gergurov Dánielné 4 korona
 Gertinger Pálné 4 korona
 idős. Goldflán Sándor 1 korona
 dr. Gombos Ignáczné 3 korona
 Gösser Vida 2 korona
 Gromilovits Antal 60 fillér
 Gyorgyovanszky Györgyné 4 korona
 Györfly Gézáné 10 korona
 Gyurisits Györgyné 6 korona
 Hegedűs Miklós 2 korona
 Heindlhofer Robert 5 korona
 dr. Hirmann Ferenczné 4 korona
 Hoffmann Károlyné 2 korona
 Holländer József 4 korona
 Huber Mariska 2 korona
 Husvéth Istvánné 6 korona
 özv. Husvéth Istvánné 5 korona
 Hölczl Zsigmondné 2 korona
 özv. Ivanits Kálmánné 1 korona
 Ikkits Mladen 40 fillér
 özv. Jakobsits Laura 10 korona
 Janovits Laura 1 korona
 Jedlicska Lajosné 1 korona
 Jeszenszky Mária 2 korona

özv. Joksmanné 2 korona
 Józits Gyuka 2 korona
 Juray Jozefin 4 korona
 Jusits Antalné 3 korona
 Kabos Mártonné 3 korona
 Karácson Gyuláné 20 korona
 özv. Karchierné 1 korona
 Kautz Róbertné 4 korona
 özv. Koeh Józsefné 2 korona
 Kohut Henrikné 6 korona
 Kollárné 5 korona
 Kockár Zsigmondné 10 korona
 Komáromi Gyuláné 2 korona
 Konyovits Pálné 2 korona
 Konyovits Jusztiné 5 korona
 özv. Korányi Ferenczné 2 korona
 Koszanits N. 6 korona
 Koth Ferencz 1 korona
 Kozma Lászlóné 10 korona
 Krausz Lajosné 5 korona
 Kranitz Juliska 2 korona
 Krudy Gézáné 5 korona
 Krupa Jánosné 60 fillér.
 Krúsetz 2 korona
 Kusszenda Jánosné 5 korona
 Lanczok Antalné 2 korona
 Láng Gyuláné 5 korona
 Latinovits Maria 10 korona
 Latinovits Thurszky Amália 2 korona
 Lippert Ferencz 10 korona
 Loschitzné 2 korona
 özv. Maly Jézsefné 2 korona
 Dr. Mayer Nándorné 4 korona
 Melcher 2 korona
 Mérő Simonné 2 korona
 Mihályi Ferencz 1 korona
 ifj. Mihályi Jánosné 3 korona
 idős. Mihályi Jánosné 6 korona
 Molnár István 6 korona
 N. N. póstatászt 2 korona
 Nedeczkiné 60 fillér
 özv. Némethné Simits Katalin 2 korona
 özv. Némethné 2 korona
 Dr. Nikollits György 5 korona
 Paecirszky Milán 2 korona
 Palanacsik Istvánné 4 korona
 Papahy Péter 5 korona
 özv. Parcsetics Mátyásné 2 korona
 Pártos Samunné 60 fillér
 Perviz Sándor 1 korona
 Pitz Albert 4 korona
 Raits Milán 2 korona
 Ratkó Zsiganné 2 korona
 Reviczkyne 2 korona
 Robicsékné 1 korona
 Rodiger Lajosné 4 korona
 Rziha Sándorné 1 korona
 Schmidt Gusztávné 6 korona
 Schöb Adolfné 4 korona
 Scultéty Ferenczné 10 korona
 özv. Sneiderbauerne 2 korona
 Spitzer J. B. 5 korona
 Dr. Spitzer Morné 10 korona
 Dr. Strasser Lajosné 4 korona
 Styrum Mór 2 korona
 Szvertszky Ferenczné 4 korona
 Szauberborn Károlyné 6 korona
 Szedressy Ödönné 4 korona
 Szentő Dezsőné 3 korona
 Szentgyörgyi Péterné 3 korona
 Szlávly Elemér 5 korona
 Sztrilisch Gyula 4 korona
 özv. Theodorovitsné 2 korona
 Thurszky Jenő 10 korona
 Dr. Thurszky Zsiga 4 korona
 Tirczka főhadnagyne 4 korona
 Trischler Károlyné 4 korona
 özv. Uharik Jánosné 4 korona
 özv. Vadás Kálmánné 5 korona
 özv. Vadásné 1 korona
 Várogy Károlyné 6 korona
 Véisen Károlyné 6 korona
 Veliczky Mihály 1 korona
 özv. Vojnich Zsigáné 3 korona
 Wamoscher Arminné 6 korona
 Wundsnám Ferenczné 1 korona
 özv. Zomboryné 6 korona
 özv. Zomboryné 4 korona
 özv. Zsuffa Vinczéné 2 korona.

Közgazdaság.

A baromfitenyésztőkhez. Magyarország baromfitenyésztéséből közel 72 millió koronát hozott be a külföldről 1901-ben. Nagy összeg ez, ha meggondoljuk, hogy vetekedik buzakivitelünk pénz értékével is. Kinek köszönhető ez? Az államnak csupán. Az állam eleget áldoz a baromfitenyésztésre, haszna nem is marad el, de mennyivel nagyobb volna még ez a haszon, ha a társadalom is kezébe venné a tiyet. Mert a baromfitenyésztésnek jövője nagy. A magyar baromfi, a baromfitermékek, idehaza ép úgy, mint a külföldön keresett cikkek, szépen pénzkelhet ezen állattenyésztési ágban a nagyobb gazda épen úgy, mint a kis tenyésztő. Csak irányítás, cél, értékesítési források, kevés tanulás, kedvezmények kellene hozzá. Mindezeket van hivatva megadni a „Baromfitenyésztők Országos Egyesülete”, amelynek megalakulása köszönben van. Nagy horderejű társadalmi fényező lesz ez s annál nagyobb, minél jobban csoportosul köréje a nagy közönség. Hogy csoportosuljon, hogy erős legyen, ez minden magyarembernek érdeke lehet. Ep ezért, a ki csak baromfitenyésztő van az országban keresse fel, már saját hasznára is a „Baromfitenyésztők Országos Egyesületét”, kérje annak alapszabályait, az előkészítőbizottság irodájá, melynek vezetésével Agh Endre van megbízva, készséggel megküldi azt. A tagsági díj egy évre 8 korona s ezért a tagok ingyen még egy kitünően szerkesztett szakközlönyt is kapnak s mindazon kedvezményekről bő felvilágosítást adnak az alapszabályok. A „Baromfitenyésztők Országos Egyesülete” előkészítő irodájának címe: Budapest, IX. Köztelek, Ullői-ut 25.

Erdészeti államvizsgák. A folyó év tavaszán erdészeti államvizsgát tenni szándékozik figyelmézeteknek, hogy a vizsgalétel engedélyezéséért a fennálló szabályzat értelmében beadandó folyamodványait a szabályszerűleg szükséges okmányokkal és szakbeli-leírással felszerelve legkésőbb folyó évi február hó végéig az erdészeti államvizsgáló bizottság elnökéhez (Budapest, földművelésügyi minisztérium erdészeti főosztály, V. ker., Zoltán-utca 16. szám) bérmentve küldjék be

Irodalom.

— **A halás regénye.** Irta Szemere György „A nép fia lelkének, lelki kiemelkedés oly megragadó, eredeti, a komolyban humoros rajzát veszi ez elbeszélésben az olvasó, minő csak a legjелеbb megfigyelőtől s az igazi költőtől telik ki.” Ezekkel a szavakkal ajánlja olvasói figyelmébe Szemere Györgynek egy hosszabb elbeszélését a „Budapesti Hírlap”. Csak természetes, hogy az írónak a fenti sorokban jelzett tulajdonságai még nagyobb mértékben és szabadabban érvényesülhettek egy szélesebb alapokra fektetett regénynek, mint egy rövid elbeszélésnek keretében. Különösen ha az író a regény megírásához szükséges tohótságnak: a fanfánnak és az ügyes mesészois képességnek oly kiváló mértékben birtokában van, mint Szemere György. De nem szándékoznak a „Halás regényéről” kritikát adni, sem elébe vágni a hivatott kritikának. Csak úgy nem egyéb, mint figyelmessé tenni az olvasóközönséget ezen érdekes költői és színdíj leíró részletekben gazdag regényre. A ki szereti a természetet, gyönyörűségét találja a nádasok rejtelmes világában, a ki érdeklődik a régi halás- és betyárélet romantikájá iránt, a kiből van fajszeret és magyar szív, a kiből van érzék az igazi zamatos magyar nyelv és eszjárás iránt, olvasssa el ezt a regényt. Nem fog benne csalódni, sőt jóleső érzéssel teszi le kezéből a kötetet, melyhez hasonló kedves dolog mostanában nem sok korlitt a könyvpiacon. A Neogrady Antal művészi rajzaival díszített, csinos kiállítású kötet a Franklin-Társulat kiadásában jelent meg, ára 2 korona 80 fillér.

— **Hasafias melodráma.** A magyar Zeneirodalomban ismeretes melodrámaik sorában akad olykor olyan is, a melyet lelkes hazafiai érzés hat át. Az Ab-rányi Kornél, Kun László, Tornyai Alajos, Kapi Gyula ezen fajú alkotásai egytől egyig a hazafii lelke desék jégében születtek. Ilyen érzések között fogamzott meg az Alföldi László szép gondolata is! Melodrámatikusan megzenésíteni Tóth

Kálmánnak „Kik voltak a honvédek” című gyönyörű költeményét. Es valjuk meg: Alföldi László ügyesen oldotta meg feladatát, karakterisztikus zenéje, a melyben egy helyt szerencsésen dolgozza fel a „Kossuth Lajos át üzenet” kezdőt hazafias dall, — szépen simul a Tóth Kálmán maradandó becsü soraihoz, technikailag pedig igen szerény igényt támaszt előadóikkal szemben. A melodráma hegeduro és zongorára van írva, tohát éppen egy-szertőségénél fogva kínálkozik hálás daraból iskolai növendékeknek. Önképző köröknek, hol az ilyen irányú alkotások kultiválásával növelik a növendékek hazafii érzését. Megjelent Rózsavölgyi és Társa cégénél Budapesten és 2 koronáért kapható.

Kiadó-laptulajdonos: Oblát Károly.

Nyilttér*)

Nyilvános közönet.

WILHELM FERENCZ úrnak, gyógyszerész Neunkirchben. (Alsó-Ausztriában.) az antirheumatikus és antirhizikus vértisztító tea feltalálójának. Köszvény és eszt (rheuma) ellen vértisztítólag hat.

Midőn a nyilvánosság elő lépek, teszem ezt egyrészt azért, mert könelősségemnek tartom, Wilhelm Ferencz-neunkircheli gyógyszerész úrnak legforróbb köszönetet mondani azokért a nagybecsü szolgálataikért, melyeket az ő vértisztító-tejéj fájdalomcsész-birtalmában tudok, másrészt meg azért, hogy ebben a bajban szenvedőket erie a jeles teára figyelmesse tegyem. Nem vagyok képes azon kínos fájdalmat leírni, melyet teljes 3 esztendőn keresztül mindennemű divalóztáskor tagjaiban szenvedtem s mely szenvedéstől sem a gyógyszerész, sem a léos-mellett, baden, kezes fürdő használata sem szabadította meg. Almatlanti hánykolódtam életemben, át ágyamban, kinezésem rosszabodott és testi erőm fogyott. A fent említett teának 4 het használata után nemcsak fájdalomaimtól szabadultam meg teljesen es most is, hogy már 6 hete nem iszom teát, fájdalomtól ment vagyok, de testi állapotom is javult. Eöben meg vagyok győződve, hogy mindenki, a ki hasonló bajban élen tohöz folyamodik, úgy mint én is, annak feltalálóját, Wilhelm Ferencz urat, áldan fogja.

Kitűnő tisztelettel
BUTSCHIN-STREITFELD grófnő
alezredesné.

*) Ezen rovatért nem felel a zserk.

ad. 633. szam.
P. 1902.

Hirdetmény.

Melylyel közhírré teszem, hogy Nuss József és társainak Pollich Jakab Veprovác község bírāja és társai ellen Veprovác község határának tagosítása iránt folyamatba tett ügyben a zombori kir. törvényszék mint urbéri bíróság ad 663/p. 902. szám alatt kelt végzésével az előnyomozás es a volt urbéres birtokok jelenlegi tulajdonosainak megszavaztatása végett kiküldetvén, e végből határnapul **1902. évi márczius hó 22. napjának d. e. 9 óráját** Veprovácban a község-házára kitűztem.

Ertesitem egyben az érdekelteket, hogy szavazásra jogosítottak névjegyeke a szavazás napját megelőzőleg nyolcz napon át a szokott hivatalos órák alatt Veprovácban a község-házán az érdekeltek által való megtekinthetésre nyitva tartatik s hogy az ellen észrevételeiket vagy kifogásaikat fenti határnapon a szavazás megkezdése előtt a bírói kiküldöttnek szóval vagy írásban előadhathják.

Ertesitem még érdekelteket, hogy szavazni személyesen vagy e czéla különösen meghatalmazott által es pedig közjegyzőileg hitelesített meghatalmazás alapján lehet, továbbá, hogy a gyám-ság vagy gondnokság alatt álló érdekeltek helyett a gyámok, s illetve gondnokok, avagy az illetékes árvaszék által kirendelt ügygondnok szavazhatnak s végül hogy a meg nem jelenők, vagy a szavazástól egyébként tartózkodók a tagosítást kívánókhöz csatlakozottaknak fognak tekintetni.

Zombor, 1902. évi február hó 14-én.
A kir. törvényszék

Szörényi Máttyás
kir. törvényszéki bíró
mint kiküldött.

Hirdetmény.

Alulírott, mint a 12511./tkvi 901. számú végzéssel kirendelt zárgondnok közhírré teszem, hogy a zombori 3123. sz. betétben A II. I — 7. és A † 3—4 sorszámok alatt felvett, Sztrifács Mária nevű levő ingatlanokat, **f. évi február 24-én d. u. 2 óraker** a zárlathöz üzlethelyiségében nyilvános árverésen bére adom. Fizetési feltételek könyvkereskedési üzletben megteudhatók.

Karakaséviti Milivoj
zárgondnok.



Milillo hölgy használja a

„FEEOLIN”-t.

Kérdezzék csak házlörvénát, hogy a „FEEOLIN” nem-e a legjobb kozmetikum az arcznak, a hajnak és a fogaknak! A legbiztonságosabb arcz- és legcsunabb kesek előkelő, üde, finomságot és alakot nyer a „FEEOLIN” használata által. A „FEEOLIN” 42 legnehezebb és legfinomabb növényből készült szappan. Jótállunk továbbá, hogy az arcz redői és ráncok, börtörök, (mitesszer) és arczpörögések (wimperli) stb. a „FEEOLIN” használata által nyomtalanul eltűnnek. A „FEEOLIN” legjobb hajszító — hajápoló — és hajszoptó szerszám megakadályozza a hajváltást, megkopaszodást és a fejbetegségektől megóv. A „FEEOLIN” egyben a legtermészetesebb és legjobb fogtisztító szerszám. A ki a „FEEOLIN”-t állandóan szappan helyett használja, fiatal es szép marad. Kötölözük magunkat a pénz azonnali visszaadására, ha a „FEEOLIN” használata nem sikerés. Egy darab ára 1 kor., 3 darab 2.50 kor., 6 darab 4 kor., 12 darab 7 kor., Egy darab utáni portó 20 fillér, 3 darabon 30 fillér, 6 fillérrel 60 fillérrel stb. Megrendelések FRITZ H. úrnak társan Bécs, VII., Mariahilferstr. 35

Ház-eladás.

Zomborban (Banát) Árucutca 114-ik számú ház, mely majd nem uj, (4 éve épült); áll pedig: 3 szoba, 2 konyha, 1 éléskamara, külön mosókonyha, faskamra és egy külön kis műhelyből. A telek 487 □-öl terület; eladó, áron, **szabad kézből előadó.**

